



金刻羽

伦敦政治经济学院助理教授



二孩政策的经济影响

二孩政策会刺激消费，促进中国经济转型，但也将会影响未来人力资本的质量；相比劳动力数量，人力资本和劳动生产率更重要

中国政府宣布全面实行二孩政策，给一个重要的时代画上了句号。过去30年里，独生子女极大地改变了中国的社会和经济面貌。城市生育率从1970年的3下降到1982年的略高于1。全面二孩政策将如何影响中国经济？

首先这可能是刺激消费最有效的政策。子女多开销大，单是教育开支就大增。根据2009年城市家庭调查，独生子女家庭教育支出占家庭收入的10.6%，二孩家庭则达到17.3%。实行二孩政策后，中国家庭储蓄率可能会下降7-10个百分点。

二孩政策可能会意想不到地促进中国向消费驱动型经济的转型。大多数经济学家都重视人口结构变化的作用，即人口老龄化会使储蓄率下降，但是，最重要的因素还是家庭。我们在研究独生子女政策对经济的影响时随机选择了双胞胎家庭和独生子女家庭，发现城市家庭的储蓄率平均为12.8%，其中独生子女家庭的储蓄率为21.3%。这样大的差距，在各个收入群体中都是如此。

放宽生育政策不仅能刺激总体消费，某些种类的消费品将会更受青睐。研究表明，出生率较高的社会，书籍、玩具和自行车等跟儿童有关的股票表现更好。一般情况下，可以预期对教育的需求将更加旺盛，数十年之后，对住房、

人寿保险、药品等的需求将会增加。

但是，这个政策存在着数量和质量之间的矛盾。我们在中国和其他国家都观察到，孩子数量增多，在每个孩子身上的投资会减少，意味着与上几代相比，今后人力资本的收益也可能较低。比较双胞胎和独生子女，我们发现15岁后的教育差距很大，双胞胎上职业学校的可能性比独生子女高40%。尽管生二胎和生双胞胎存在区别——二胎家庭可以在消费支出上拉开时间差，但双胞胎有一定的参考价值，能帮助我们了解实施二孩政策后可能出现的情况。

我的疑虑是，我们对自然生育率所知甚少。有很多理由可以相信，城市自然生育率低于2，这让二孩政策可能不太合理。假如自然生育率大致是2，规定只能生两个孩子就会使想多生孩子的家庭受到负面影响，但又不能对不想生育或只要一个孩子的家庭施加任何影响。

城市家庭的理想孩子数量可能很小。首先，随着时间的推移，以前父母养儿防老的传统代际扶持模式削弱；其次，抚养子女的成本迅速上升，比如教育成本从1996年以来年均上涨14.4%。在城市，住房很贵，而居住面积有限；第三，历史表明随着国家富裕程度的提高，理想的子女数量会减少。

上世纪80年代以来，独生子女政策降低了年轻人的比例。1970年，21岁以下人口的比例是51%，2010年下降至27%，60岁以上老年人的比例从7%上升至14%，平均年龄从20岁提高到35岁。二孩政策不可能立竿见影地扭转老龄化的趋势，这需要一代人来调整。

与老龄化有关的一个重要问题是需要多少中年人来抚养老年人。80后独生子女一代，平均需要抚养两个老人。一直到二孩政策后出生的人步入中年后，老龄化的压力才会减轻。

我不相信人口红利是决定中国经济前景的最重要因素。我更看重劳动生产率和人力资源。1960年到现在，一个中国人的生产率增加了12倍。中国劳动力数量即使不增加，完全靠劳动生产率的提高，都可以使有效劳动力大幅增加。

中国劳动生产率目前每年以12%的速度增长，远比潜在的劳动力数量下降更为重要。此外，由于新一代都比上一代富裕，代际扶持并不需要大量的年轻人。2010年新就业人员比1970年就业人员的收入增加了5倍。我们不宜过多地强调人口结构因素，低估人力资本积累和生产率的重要性。

二孩政策标志着一个新时代的开始。这正是“新常态”。■